Egyszerii mozgasok vizsgalat:
buborék-mozgas MIKOLA csoben és szabadesés

A mérés soran két egyenes vonall mozgast tanulmanyozunk. Eldszor az egyenes vonalu
egyenletes mozgast vizsgaljuk Mikola-csé segitségével, majd egy specidlis egyenes vonali
egyenletesen gyorsuldo mozgést, a szabadesést.

1) Buborék mozgasanak vizsgalata MIKOLA-cs6ben

A MIKOLA-cs6 egy folyadékkal toltott, ferdére allitott, egyenes €s egyenletes keresztmetszetii
iivegcsO, amelyben 3-5 cm hosszusagu légbuborék mozoghat (1. dbra). A buborék alakjat
(2. abra) ¢és mozgasat a folyadék feliileti fesziiltségére és aramlasara vonatkoz6 bonyolult
torvények szabjak meg. A mérés soran felvessziik a buborék mozgasara vonatkozo ut — id6
gorbéket kiilonboz6 hajlasszogek esetén.

1. abra. Mikola-csé. 2. dbra. A buborék alakja

A merés leirasa

A kiértékelés "MIKOLA” program segitségével torténik. A program a gép bekapcsolasa utan
automatikusan betoltédik.

A buborék altal megtett it mérését megkonnyiti a MIKOLA-cs6re szerelt fém mérévonalzo, és
az iivegre rajzolt osztasvonalak. Az osztdsvonalak tavolsdgait (a kezdOponttdl szdmitva) a
mérdvonalzdval elére megmérjiik, majd a kiértékeld programba beirjuk (3. dbra).
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3. abra. Tavolsagadatok begépelése.



A buborékot a MIKOLA cs6 lefelé forditasaval a csé kezd6 szakaszara vissziik, majd a rovidke
gumicsOszakasz behajtasaval elzarjuk a buborék utjat. A kivant hajlasszog bedllitdsa és az
idémérésre vald felkésziilés utan a reteszelést megsziintetjilk. Amikor az elindulé buborék a
skala kezdépontjahoz ér, az “Enter” gombbal az iddmérét elinditjuk, majd az osztasvonalak
elérésének pillanataiban ugyancsak az “Enter” billentyli lenyomasaval rogzitjiik az indulastol
eltelt tj idotartamokat. A képerny6n megjelené idéadatokat leirjuk (4. abra), ezutan az “Enter”
gomb lenyomasaval attériink a kiértékelésre (5. abra).
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4. ébra. Id6tartamok rogzitése a 5. abra. Kiértékelés a "MIKOLA”
"MIKOLA” programmal. programmal.

A kiértékeld program a mérési pontokra egyenest illeszt, és kiszamitja a gérbe meredekségét,
azaz a buborék sebességét, valamint az illeszkedés josagat jellemz0 korrelacios egyiitthatot.
Mindezeket az adatokat tdblazatban fel kell jegyezniink a sebesség-hajlasszog diagram céljara.

Meérési feladatok

1. Vegyiik fel a buborék mozgésara vonatkozo6 ut — ido gorbéket o = 10°, 20°, 40°, 45°, 50°,
70°, 90° hajlasszogek esetén! (Minden szognél elegend6 egy mérés!) Jegyezziik fel a tablazatba
a korrelaciods egyiitthato értékeit is, amelyeknek alapjan meg tudjuk itélni, hogy a mérési pontok
mennyire jol illeszkednek a feltételezett egyenesre!

2. Abrazoljuk kiilonbozé hajlasszogek esetén az s(t) gorbéket ugyanazon a diagramon!
Elegendd négy vagy 6t jellemz6 (kiilonboz6 meredekségii) gorbe feltiintetése.

3. Abrazoljuk a program altal kiszamitott sebességértékeket a d6lésszog fiiggvényében kiilon
diagramon! Itt vegyiik figyelembe azt, hogy az a = 0, v =0 is mérési pont.

4. Milyen er6k mozgathatjak felfelé a buborékot? Ezek az er6k hogyan valtoznak, ha noveljik
a csO dolésszogét?

Figyeljiik meg a buborék alakjat kiilonb6zd délésszogek esetén, készitsiink sematikus rajzot az
alakjarol a = 10°, 45°, és 90° esetén. A tapasztaltak alapjan fogalmazzuk meg, hogyan valtozik
a buborékra hat6 kozegellenallasi erd, ha noveljiik a dlésszoget?

Az emlitett er6k valtozasanak felhasznalasaval igyekezziink kvalitativ magyarazatot talalni a
3. feladatban kapott eredményekre!



2) A nehézségi gyorsulas mérése

A kizarolag nehézségi erd hatdsara szabadon esd testeknél a gyorsulds értéke adott foldrajzi
helyen allando, és fiiggetlen a testek tomegétdl. A mérés célja a nehézségi gyorsulas értékének
a meghatéarozésa.

A mérdhelyen erre kialakitott mérési eszkoz talalhatod: egy talpba rogzitett skala beosztassal
rendelkezd acélrud elektronikus 6raval ellatva.

A meérés leirdasa

Az elektronikus ora miikodése: Az inditoszerkezetben a golyot kisméretii elektromagnes
tartja az indul6 pozicioban. Az indit6 mechanizmus fémes kontaktusok segitségével tigy van
kialakitva, hogy a golyo inditasa egyben inditja az iddmérést is. A golyo a talpban egy erre
kialakitott szenzorral ellatott teriiletre esik. A becsapodas pillanataban az idomérés leall. Az
esés magassagat a tartdoszlop skalajarol tudjuk leolvasni.

Magassag beallitasa: Az inditészerkezet magassaga
valtoztathatd, ennek segitségével kiilonbozo esési \,- 2
magassagokat allithatunk be.

A magassagskala: 10 - 960 mm
Skalaosztas: 10 mm
A skala pontossaga: 0,2 mm &

A mérés soran felvessziik az es6 testek ut — id6 adatait
oly moédon, hogy a kiilonb6zo magassagokbol torténd
esés 1dejét elektronikus 6raval megmerjiik.

A test mozgasat leird Ut — 1d6 Osszefliggés feltételezett
alakja:

s=gt2.
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Méréseink alapjan a g gyorsulas értékét illesztéssel hatarozzuk meg. Ennek érdekében célszeri
Uj valtozo bevezetésével fliggvény-transzformaciot végrehajtani.

Legyen: y = s és x = t2, ekkor

=9,

Az y; = s; értékeket kell abrazolnunk az x; = t? értékek fiiggvényében.

Amennyiben a pontok egy egyenesre illeszkednek, Ggy igazoltuk a fenti Gt — 1d6 Osszefliggést.
A mérési pontokra egyenest illesztve az egyenes meredekségébdl a nehézségi gyorsulas értéke
meghatarozhato. A paraméterek hibajanak grafikus becslését téglalap modszerrel végezhetjiik
el. (Ne feledjiik, hogy az illesztett egyenes meredeksége a nehézségi gyorsulas értékének a
fele, igy a hibabecslésnél a nehézségi gyorsulds felének a hibajat becsiiljiik.)



Meérési feladatok:

1. Vegyiik fel a szabadon esd test Gt — id0 adatait. Az esési magassagokat 10 cm €s 95 cm kozott
5 cm-enként valtoztassuk! A berendezés tigy van kalibralva, hogy a tényleges esési magassag
megegyezik az inditd szerkezetnek az oszlop skaldjan leolvashatd magassagaval. Mindegyik
idéadatot 6tszor mérjiink meg!

2. Abrazoljuk az y = s; értékeket az x; = t? fiiggvényében, ahol ti egy adott magassag esetén
az esési 1dok atlaga.

3. lllessziink a mérési pontokra egyenest, és adjuk meg a nehézségi gyorsulas értékét!
Illesztésnél hasznaljuk az y = a + bx fliggvényalakot!

4. Téglalap-modszerrel  allapitsuk meg a nehézségi gyorsulds kapott értékének
bizonytalansagat!



